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ра і відвідувача» аптеки, який згідно відповідного протоколу провізора  
будує алгоритм фармацевтичної опіки [4]. Викладач просить студентів 
знайти помилки в діях провізора, надати уточнення по рекомендаціях 
відвідувачу. Аналогічним чином викладач протягом практичної части-
ни заняття доручає ролі провізора і відвідувача аптеки всім студентам 
групи. Завдяки даній методиці проведення заняття студенти можуть 
якісно оволодіти навичками професійної опіки пацієнтів, будуть готові 
до виконання самостійної професійної діяльності  в умовах аптечного 
закладу.

Висновок: використання інноваційних технологій при викладанні 
клінічної фармації і фармацевтичної опіки дозволяє наблизити навчаль-
ний процес до реалій практичної роботи провізора, покращати якість 
підготовки студентів.
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАЛЬНОГО СТРЕСУ СТУДЕНТІВ 
СУЧАСНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ ТА 

ШЛЯХИ ЙОГО ДІАГНОСТИКИ

Сергета І. В. , Серебреннікова О. А., Макаров С. Ю., Стоян Н. 
В., Браткова О. Ю., Краснова Л .І., Дреженкова І. Л., Процюк 

Л. О., Дударенко О. Б., Гончарук Т. І., Теклюк Р. В., Лукіна Н. І.
Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова

Вступ. Імплементація основних положень Закону України “Про 
вищу освіту” висуває до числа провідних проблем, що вимагають вирі-
шення, питання адекватного поєднання освітньої і наукової діяльності 
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для створення передумов до інноваційного розвитку медичної галузі 
та ефективного навчально-методичного і організаційного забезпечення 
підготовки здобувачів освіти за освітньо-професійними та освітньо-на-
уковими програмами. Разом з тим у цьому процесі не менш важливе 
місце займають питання, пов’язані із збереженням здоров’я студент-
ства, створенням превентивного освітнього середовища, забезпеченням 
адекватного перебігу адаптаційних процесів, що забезпечують подолан-
ня наслідків навчального стресу [1, 2, 3, 4]. У цьому контексті слід від-
значити, що навчальний стрес становить певний функціональний стан 
організму і особливостей особистості, який характеризується наявніс-
тю виражених порушень фізіологічного і психічного статусу людини та 
її поведінки в результаті впливу екстремальних факторів психогенної 
природи, провідними складовими якого є: постійний навчальний стрес, 
що спостерігається впродовж часу перебування у закладі вищої освіти, 
і ситуативний екзаменаційний навчальний стрес [1].

Основна частина. В ході досліджень, що проведені на базі Вінниць-
кого національного медичного університету ім. М. І. Пирогова (227 ді-
вчат і юнаків у віці 17-22 років), визначені особливості процесів форму-
вання навчального стресу студентів сучасних закладів вищої медичної 
освіти та обґрунтовані ефективні шляхи його діагностики. Зокрема, 
отримані результати відзначають, що як психофізіологічні критерії оцін-
ки адаптаційних можливостей організму сучасних студентів закладів 
вищої медичної освіти, котрі перебувають в умовах навчального стресу, 
потрібно віднести: визначення, урахування та оцінку характеру змін з 
боку провідних психофізіологічних функцій організму студентів в ди-
наміці навчального року в умовах постійного навчального стресу; ура-
хування даних психофізіологічного аналізу закономірностей зрушень з 
боку особливостей особистості студентів закладів вищої медичної осві-
ти, що відбуваються впродовж навчального року в умовах постійного 
навчального стресу; адекватне визначення наявних змін з боку харак-
теристик функціональних можливостей організму та особливостей пе-
ребігу психофізіологічної адаптації студентів, котрі перебувають в умо-
вах передекзаменаційного і екзаменаційного ситуативного навчального 
стресу; урахування даних прогностичної оцінки особливостей перебігу 
процесів психофізіологічної адаптації студентів протягом навчального 
року та змін з боку її окремих фізіологічно- і психічно-зумовлених ко-
релят серед дівчат і юнаків; використання методики комплексної оцінки 
рівня вираження навчального стресу серед студентів закладів вищої ме-
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дичної освіти як впродовж часу навчання, так і  окремо у передекзаме-
наційний і екзаменаційний періоди.

Виявлені провідні фактори, які справляють суттєвий вплив на пе-
ребіг процесів адаптаційних перетворень, встановлені зв’язки між по-
казниками рівня розвитку психофізіологічних функцій і особливостей 
особистості студентської молоді та рівнем психофізіологічної навчаль-
но-значущої адаптації. Визначено, що незалежно від характеру на-
вчальних навантажень та організації добової діяльності під час аналізу 
фізіологічно-зумовлених корелят успішності перебігу процесів психо-
фізіологічної адаптації як основні факторні угрупування, слід відзна-
чити фактори: “особливості динамічної працездатності” і “особливості 
врівноваженості нервових процесів”, а також на початку часу навчання 
фактор “особливості рухливості нервових процесів”, наприкінці його 
– фактор “особливості рухливості нервових процесів і швидкості зо-
рово-моторних реакцій”. В ході аналізу психічно-зумовлених корелят 
успішності перебігу процесів психофізіологічної адаптації, потрібно 
відзначити такі фактори, як: “особливості темпераменту і тривожності”, 
“особливості властивостей характеру”, “особливості рівня суб’єктивно-
го контролю особистості”, “особливості агресивних проявів особисто-
сті”, а також “особливості емоційного вигорання”, який на початку часу 
навчання був пов’язаний з рядом механізмів психологічного захисту, 
наприкінці його – з показниками астенічного і депресивного станів.

Крім того, під час досліджень розроблена та науково-обґрунтована 
методика комплексної оцінки рівня вираження навчального стресу у 
студентів закладів вищої медичної освіти, яка надає можливість вста-
новити головні закономірності процесів перебігу психофізіологічної 
адаптації та формування стресових реакцій організму дівчат та юнаків, 
як впродовж навчального року (постійний навчальний стрес), так і у пе-
редекзаменаційний і екзаменаційний періоди (ситуативний навчальний 
стрес).

Висновки. В ході досліджень визначені особливості процесів фор-
мування навчального стресу студентів сучасних закладів вищої медич-
ної освіти, розроблена та науково-обґрунтована методика комплексної 
оцінки рівня вираження навчального стресу, яка надає можливість вста-
новити головні закономірності процесів перебігу психофізіологічної 
адаптації і формування стресових реакцій організму дівчат та юнаків, 
як впродовж навчального року, так і у передекзаменаційний та екзаме-
наційний періоди.
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ОЦІНЮВАННЯ УСПІШНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ 

ПІСЛЯДИПЛОМНОГО МЕДИЧНОГО ЗАКЛАДУ: ЩО 
ЗМІНИЛОСЯ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ КОРОНАВІРУСА

Сердюк О. І., Марченко В. Г., Цодікова О. А., Жеребкін В. В., 
Гончарова О. Ю., Вороньжев І. О., Коломійченко Ю. А., 
Гиря М. П., Соболєва І. А., Сергієнко О. І., Єлоєва З. В., 

Бабенко Є. Ю.
Харківська медична академія післядипломної освіти, Харків.

Вступ. Сьогодні вже зрозуміло, що пандемія COVID-19 серйозно 
вплинула на всі сфери нашого життя, зокрема на організацію навчаль-
ного процесу у вищій школі. Експерти повсюди фіксують зростання 
попиту на технологічні рішення, вважаючи інформатизацію головною 
ознакою сучасного глобалізованого світу [2, 3]. Масштабність наслід-
ків коронавірусної епідемії змушує по-новому дивитися не тільки на 
цифрові інформаційні технології, але й на фактори забезпечення якості 
освіти в нових умовах існування закладів вищої освіти (ЗВО): якість 
освітянських стандартів та організацію навчального процесу, вартість 
навчальних програм та навчально-методичної літератури, рівень підго-
товки кадрового та матеріально-технічного забезпечення, системність 
організаційно-управлінських  та педагогічних рішень [4, 5].
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